



# 奋进·2022全国两会报道

◀最高法 □关键词 ▶最高检

数读『两高』报告

审结贪污贿赂、渎职等案件2.3万件2.7万人。加大职务犯罪赃款赃物追缴力度,实际追缴到位596.6亿元。

落实家庭教育促进法,对一些父母不正确实施家庭教育、怠于履行抚养监护义务、为孩子订“娃娃亲”等行为进行训诫。

审理侵害英烈名誉荣誉、亵渎英雄墓碑等案件,让侮辱烈士的人受到制裁,让戍边英雄的丰碑永远高高耸立。

审结涉疫犯罪案件9653件。对故意隐瞒中高风险地区行程、违规接诊发热患者、伪造售卖核酸报告等犯罪严惩不贷。

拍“蝇”打“虎”

未成年人保护

维护英烈权益

维护防疫秩序

检察机关受理各级监委移送职务犯罪20754人,已起诉16693人。与国家监委等共同推进受贿行贿一起查,起诉受贿犯罪9083人、行贿犯罪2689人。

通过强制报告办理侵害未成年人案件1657件。从严追诉性侵、虐待等侵害未成年人犯罪6.1万人,同比上升5.7%。

办理国防和军事领域公益诉讼325件,是2020年的2.2倍。会同退役军人事务部开展专项监督,发出检察建议4995件。

检察机关深化运用疫情初期发布的10批55件涉疫典型案例,接续发布伪造疫苗接种证明犯罪等5批24件典型案例。

## 对随意“刷脸”说不

“颜值检测”等多个热点写入最高法报告

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 杜亚慧 杨璐 刘云鹤 发自北京

去年以来,人民法院做了哪些工作?交出了怎样的一份成绩单?3月8日上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。最高人民法院院长周强作最高人民法院工作报告。

报告显示,去年人民法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.3万件2.7万人。秦光荣、王富玉等14名原中管干部受到审判,彰显党中央正风肃纪、反腐惩恶的坚定决心。境外不是法外,首次适用刑事缺席审判程序审理程三昌案,裁定没收外逃人员徐进、张正欣境内外巨额违法所得,对外逃腐败分子虽远必惩,让其人财两空。

去年多个热点问题作为典型被写入报告中。报告显示,人民法院依法从严惩治行业“内鬼”泄露个人信息。严惩利用恶意程序、钓鱼欺诈等形式非法获取个人信息,审理“颜值检测”软件窃取个人信息案,惩治网络黑灰产业链犯罪。

出台人脸识别司法解释,制止滥用人脸识别技术行为,让公众不再为自己的“脸面”担忧。审理人脸识别第一案,明确人脸识别技术应用范围,守护公众重要生物识别信息安全。

审理平台“二选一”、刷单炒信等垄断和不正当竞争案件,严惩妨碍公平竞争、损害群众利益行为。审理“茶颜悦色”奶茶诉“茶颜观色”不正当竞争案,对傍名牌等不正当竞争行为予以制裁。明确“青花椒”等“碰瓷式维权”不受保护,对相关诉讼请求予以驳回。

去年,人民法院通过司法断案弘扬真善美、鞭笞假恶丑。报告显示,人民法院审理侵害袁隆平院士名誉荣誉案,坚决维护共和国功勋的尊严。审理女童热心助人致伤案,判决善意助人不担责。审理小区保安送老人就医被索赔案,驳回无理赔偿请求。审理号贩子逃跑摔伤索赔案,判决追赶者无责。审理高铁霸铺案,判决曝光公共场所有不文明行为无需担责。决不向耍横霸道者让步,决不迁就纵容恶习陋俗。

## 从严追诉网络诽谤

最高检报告点名取快递女子被造谣出轨案

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 刘云鹤 杨璐 杜亚慧 发自北京

3月8日上午,十三届全国人大五次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。最高人民检察院检察长张军作最高人民检察院工作报告。报告中点名取快递女子被造谣出轨案、张玉环案。报告中还透露,家庭教育促进法今年起实施。

报告显示,去年以来检察机关配合公安机关持续开展“打拐”“团圆”行动,严惩拐卖人口犯罪,深挖历史积案;追诉拐卖人口犯罪将继续从严;同时与有关部门形成合力、综合整治,对收买、不解救、阻碍解救被拐卖妇女儿童犯罪,坚决依法追诉、从严惩治。

检察机关去年受理各级监委移送职务犯罪20754人,已起诉16693人,同比分别上升5%和8.8%。与国家监委等共同推进受贿行贿一起查,起诉受贿犯罪9083人、行贿犯罪2689人,同比分别上升21.5%和16.6%。“对王富玉、王立科等23名原省部级干部提起公诉。”张军说。

报告指出,要营造清朗的网络空间。继取快递女子被造谣出轨案自诉转公诉,接续发布公民人格权保护指导性案例,从严追诉网络诽谤、侮辱、侵犯公民个人信息等严重危害社会秩序、侵犯公民权利犯罪,起诉3400余人,同比上升51.3%。吴某从网上下载一女子与其外公的合影照片,编成“老夫少妻”恶搞发布,阅读量逾4.7亿人次。张军介绍,目前该案已由广东公安以公诉案件立案,检察机关批准逮捕。

报告显示,2021年,检察机关针对监护人侵害行为,支持起诉、建议撤销监护人资格758件,同比上升47.8%;针对严重监护失职,发出督促监护令1.9万份。报告中,张军还透露,家庭教育促进法今年起施行,更利督促“甩手家长”依法带娃。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:颜莉

## 女科学家朱英: 实现固废资源化 变污染土壤为“五色石”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张雨鑫 张玉岩

### 搞科研 从实验室到工业化线

打小就对“女娲补天”的故事非常着迷的朱英,那时还不曾想到,将来有一天,自己会从事相似的工作。在一般固废、危废和受污染土壤里,加上一些添加剂,如同炼“五色石”一样,在回转炉里高温烧制,最终形成瓷质骨料,强度可达花岗岩的3-4倍。

在这样高温烧制的过程中,一些有毒有害的有机污染物发生了转化,重金属污染物则进入玻璃体晶粒中,被完全裹起来,可以作为建筑材料安全地使用,也从侧面减少了石材开采量,从而保护了环境。这项成果不仅能够使各种固废减量化、无害化,还实现固废资源化。

这便是长大后的朱英,作为山东省科学院环境工程材料创新团队主任、山东省市政污泥处置工程技术中心主任,负责研发并推进的一项重要科研成果。

2008年,朱英博士毕业后,进入山东省科学院新材料研究所,“固体废弃物资源化利用”是她的研究方向。

“都是从事科研工作,成果转化是我的一个转变。以前搞科研就是承接课题研究,在做项目

她是科学家,是山东省科学院新材料研究所环境工程材料创新团队主任,也是山科控股集团科技成果转化团队的负责人,还是俩娃的妈妈。在三八妇女节之际,我们走进女科学家的世界,看看女性科技工作者的生活。



过程中只要技术有可行性,有一定的创新性,达到相应的参数指标就可以了,再总结发篇论文,就完成了相应的科研工作。”朱英说。近年,国家出台了很多鼓励科技成果转化的政策,朱英的团队也做了一些调整。“我们尝试着从实验室到工业化线,打通成果转化到市场转化的关键一步。”

现在朱英的团队通过与企业对接,根据企业提出的技术难点,行业瓶颈,倒逼着回过头来搞科研。“我们的目标性更强,更有积极性,这是一个很大的转变。”

除了固废处理,针对“黑水河”“臭水河”遗留下来的底泥重金属有可能对水质和水生生物造成威胁,存在着严重环境安全隐患等问题,朱英团队着重开展了底泥重金属的污染评价方法以及治理技术研究,起草修订的《底泥重金属污染评价技术指南》在全省范围内得到应用,并在全国进行了推广,为政府决策提供有力的科技支撑。

### 工作和家庭双赢 付出更多时间和精力

到目前为止,朱英团队的核

心技术污泥减量化技术、污泥制砖技术、工业固废制备磁化骨料技术等都进行了成果转化,在福建、江苏、山东等地都实现了很好的成果转化。

在鼓励科研成果转化政策出台以后,山科控股集团落实省委和省政府的要求,立足科技创新和核心技术进行科技成果转化,对朱英的团队给予更多支持和帮助,工作更加繁忙,出差成了家常便饭。“我们需要对接具体企业,需要跟企业更多地沟通。”朱英说,“技术成果转化不只是技术问题,还需要更综合的能力,比如沟通能力,在与企业

的交流中知道企业的痛点和需求在哪,需要解决什么问题,通过了解企业需求给企业提供定制化方案。”

“我不单是科学家,还是两个孩子的妈妈。”

提到工作与家庭,朱英提到,跟职业女性一样,女科学家也面临着家庭与工作之间的平衡。

“我觉得作为女性,在工作和家庭上付出的比男性更多。”朱英说,“女性的天性就会更关注孩子,我是两个孩子的妈妈,牵扯了很大的精力。”在朱英看来,现在国家出台了一些政策,比如女性申请项目,年龄可以适当放宽,如男性限制到35岁,女性可以放宽到40岁,确实是从女性实际情况出发,给予一些优惠政策。

虽然两个女儿都很体谅妈妈,但是之前长时间出差的时候,女儿们还都在视频通话里不停地问妈妈什么时候回家,这时候朱英就觉得对女儿的陪伴有所缺失。白天在研究室里忙了一天,回家累到不想动的朱英还是会打起精神陪伴女儿们,现在两个女儿一个在上学,一个在上幼儿园,能陪着孩子的时间只有晚上那一会。

很多时候,把女儿们哄睡后,朱英会在夜深人静的时候继续工作。没有什么秘诀可以做到工作和家庭的平衡,不过是付出了更多的时间和精力。